



东花山上牛皋墓

○潘民中

濮阳故城东，有一条南北走向的山岗。这条山岗南连濮水渡口宋村（位于濮阳故城南三里远，今被白龟山水库淹没），北接通往宝丰、汝州、洛阳的大道，濮阳人称之为东花山。东花山上有一座牛皋墓，坐北朝南，朝向宋村。关于牛皋墓，还要从牛皋本人说起。

屡建战功

牛皋，字伯远，宋代汝州鲁山人，抗金名将，其故里在今鲁山县熊背乡石碑沟村。牛皋青年时代为县中射士，擅长骑射。

靖康二年（1127）十二月，侵占西京洛阳的金军南出骚扰汝州。牛皋激于民族义愤聚众抗击金军，屡战屡胜，受到京西道总管翟兴的重视，荐举为保义郎。

建炎二年（1128）八月，杨进率众70万盘踞鲁山，叛宋自立，扰乱京西（指以洛阳为中心的豫西地区）。翟兴命牛皋率部讨伐杨进。牛皋三战三捷，杨进部众望风瓦解。牛皋因功晋升荥州（今河南省荥阳市）刺史、中军统领。

次年秋，金军再度侵扰京西一带，牛皋与敌六十余战，每战必胜，被时任东京留守的上官悟擢升为同统制兼京西西南路提点刑狱。

建炎四年（1130）四月，深入江南追击隆裕太后的一支金军主力走荆门（今属湖北）、襄阳（今湖北襄阳）、唐州（今河南唐河）、叶县（今河南叶县）北归。牛皋侦得情报，率部设伏于叶县北通汝州的必经之道——濮水渡口宝丰宋村，一举歼灭这支金军主力两万多人，沉重打击了南侵金军的嚣张气焰，在南宋抗金史上书写下光辉的一页。关于此战，《宋史·牛皋传》和《续资治通鉴》均有记载，被史家评价为岳飞朱仙镇大捷、吴阶和高原大捷的先声。牛皋因此再升和州防御使、五军都统制，正式跻身高级将领之列。不久牛皋又大败金军李董所部于鲁山邓家桥（今鲁山县辛集乡邓家村），转升京西道招抚使。

建炎四年（1130）冬，伪齐皇帝刘豫乞师于金国，寇掠京西地区。牛皋设伏兵于要道，以逸待劳。等敌兵全部进入伏击圈，牛皋率部蜂拥而出，

前堵后截，全歼金齐联军，俘虏伪齐将领郑务儿。牛皋因功升迁安州（今湖北省安陆县）观察使，不久又出任蔡州（今河南上蔡）、唐州、信阳（今河南信阳）镇抚使，知蔡州，加爵亲卫大夫。

岳飞干将

这时岳飞受命统管江西、湖北军务，筹划从襄汉进军中原，收复失地。牛皋奔赴临安（今浙江省杭州市）晋见高宗赵构，力陈刘豫必灭，中原可复之策。为了集中兵力，壮大声势，高宗遂将牛皋所部划归岳飞指挥。牛皋年长于岳飞，加之战功卓著，岳飞为能同这样一员猛将共事而快慰，遂任命牛皋为唐、邓、襄、郢四州安抚使，不久又改任神武后军中书都统，成为事实上的岳家军副统帅。

伪齐军李成、王嵩所部狐假虎威，勾结金军侵占襄阳、随州。岳家军部将张宪、徐庆久攻随州不下。岳飞命牛皋前往增援。牛皋令所部仅带三日粮，粮尽而城未克。斩杀王嵩，得降卒5000人，收复随州。接着牛皋又乘战胜之威，以骑兵克襄阳，败李成，打开了北进中原的大门。

绍兴四年（1134）冬，金军攻淮西，连破濠州（今安徽凤阳）、滁州（今安徽滁州）。伪齐皇帝刘豫之子刘麟以甲骑8000为先锋，兵临庐州（今安徽合肥），江防告急。岳飞遣牛皋率两千骑渡江北上，驰援庐州，自统大军为后继。牛皋来到庐州，临阵呵斥金将：“宋将牛皋在此，尝四败金兀术，尔辈何敢进犯我大宋疆土？”金军本来就惧怕牛皋声威，今日闻听此言，无不失魂丧胆，不战而退。牛皋率部追击三十余里。金军自相践踏，死者大半。

绍兴五年（1135）五月，牛皋随岳飞镇压洞庭湖杨么军，于水中擒获杨么。南宋朝廷令牛皋出任武泰军承宣使，行营护圣中军统制，后改任湖北、京西宣抚司左军统制，加龙神卫四厢都指挥使。



牛皋像 (资料图片)

使，行营护圣中军统制，后改任湖北、京西宣抚司左军统制，加龙神卫四厢都指挥使。

绍兴十年（1140）金人出尔反尔破坏南北议和，重新侵占已归还宋朝的河南、陕西等地。岳飞命牛皋率部出师河南。牛皋所部在蔡州焚敌积聚，兵锋直指东京近郊，成功收复淮宁府（今河南汝南）、颍昌府（今河南许昌）。在岳家军郾城、颍昌大破金军都元帅、领行台尚书事金兀术的诸战役中，牛皋功居第一，升官捧日天武四厢都指挥使，成德军承宣使、提举一行事务。

饮恨而终

岳飞遇害后，牛皋心怀愤慨，时常流露出对朝廷和派的不满。绍兴十七年（1147）三月三日巳节，都统制田师中宴会诸将，牛皋应邀赴宴，席间突感不适，急归府第，遂卧床不起，中毒症状明显。他对身边亲人感慨：“皋年六十一，官至侍从，幸不啻足。所恨南北通和，不以马革裹尸，顾死靡下耳。”次日卒，葬于杭州西湖栖霞岭。

牛皋遇害的噩耗传回家乡，鲁山、濠阳虽已被金军占领多年，但乡亲们还是悄悄地把传统仪式迎接牛皋魂魄，在其故里石碑沟和濠阳东花山上隆起了两座衣冠冢。

明朝建立，改天换日，旌表前贤，岳飞、牛皋抗击金军侵略的功绩得到表彰。鲁山、濠阳于牛皋衣冠冢前都竖起了墓碑，上刻“大宋将军牛皋之墓”字样，并在战胜地宋村和故里鲁山东关分别建起牛皋祠，每年春秋由官府派员祭祀，远近牛姓族人也多以能来此祭扫先祖祠堂为荣。

清朝乾隆二十八年（1763），濠阳绅民集资修葺宋村牛皋祠和东花山牛皋墓，濠阳近乡举人李绿园应邀撰写了碑文《宝丰宋村统制牛伯远祠碑记》，并作有《宋村牛伯远祠》诗一首：“背寇兵捷走仙镇，仙人关与和尚原。有必必先光权舆，宝丰东南古宋村。……龙山脚下濮水旁，到处只用靴尖蹴。宋家统制牛伯远，横截中流肆杀戮。……所以战场人多吊，惟有宋村快凭眺。地当通衢每过此，下车来揖伯远墓。”讴歌牛皋的丰功伟绩，抒发追念之情。

可惜的是宋村及牛皋祠已于上世纪六十年代被白龟山水库淹没，难寻其迹了，幸而东花山上牛皋墓遗址尚在。这也是英雄先辈为我们留下一宗高品质的文化遗产。

水经注

一渠清碧润京华

○曲令敏

2014年12月12日，位于南水北调渠首的淅川县陶岔闸开启放水，一渠清碧经河南、河北，浩浩奔流半个月，行程1432公里，于2014年12月27日抵达北京，实现了“南水进京”的伟大梦想。千余公里，百米落差，一路翻山越岭，跨过705条河道、1300多条道路，自流到京津。若说京杭大运河与万里长城是把一个大大的人字写进浩瀚的万里江山，南水北调中线工程就像挺直的中华脊梁，让大江南北通气连枝，谱写的是中华民族复兴的又一段恢宏史诗……

从1952年毛泽东提出“南水北调”，到2014年南水北调中线工程通水，时间过去了62年；从2003年12月30日中线工程开工，到清渠水抵京津，11年弹指一挥，其间无数基层干部付出了努力，沿线40多万人为国家舍小家，做出了牺牲。

数据显示：南水北调中线工程总干渠从南阳方城县进入我市叶县保安镇，途经叶县、鲁山、宝丰、郟县4县18乡（镇），于郟县安良镇跨越兰河进入许昌市的禹州市，境内全长117公里。穿越大小河流、沟道113条，其中较大的交叉工程有澧河渡槽、沙河渡槽、北汝河倒虹吸等。为了这条生命之河，4596名征迁群众需要搬迁，13家企事业单位、67家农副业、19.2万平方米建筑需要拆迁，8292个坟头要迁移，93708棵树需要砍伐，65800亩土地将被征用，还涉及电力、通信、广电等专项迁建线路共计1121条。

2014年12月30日，笔者和市民移居局的李庆铎、叶县移居局的宁建华，一起去叶县保安镇寨寨村，进行实地探访。寨寨村与南阳境内的三里河村隔着一道蜿蜒东去的季节河沟，东去七八里，村落阡陌相望，青山如浮如画，山下就是燕山水库所在。往北去渠走平原，两岸麦苗青青，田畴若砥，乍一看渠水静缓，流速却在每秒两米以上。渠岸有铁丝网拦护，逢桥就都有专人看管，没有通行证不能进入。听相关工作人员说，这是为了守护渠水，更是为了保护沿岸村民特别是孩子们的安全。

在保安镇中跨路渠公路桥头，我看到右岸伸出三个直径1.2米的球墨铸铁管，管口悬挂着扎起的帆布软管。宁建华说，这就是燕山水库为平顶山调水的端口。帆布软管削减水流冲击，让来水振荡而下，注入渠水中部，避免了对渠堤的冲刷。2014年，我市遇到建市以来最严重的旱情，多地供水告急。鹰城人的大水缸白龟山水库水位降至死库容以下。紧急调取丹江口水库来济的同时，启动应急调水工程，铺设4500米管道，调取燕山水库注入南水北调干渠，经鲁山县澧河渡槽分水口注入彭河，为白龟山水库扩容，润泽这座百万人口的中原名珠。

干渠自保安镇折向西北。穿越许南公路，一座新桥横跨。为了避开与干渠斜面交错，公路在寨河村拐了一个大弯，村民已经拆迁过一次了。工程实施，图纸变动，几户村民不得不二次拆迁。村民贾国安一家，以收废品为生，第一次拆



南水北调工程鲁山县澧河分水口

王庆祥 摄

迁后新建一座两层17间的框架式楼房。不到一年，刚刚装修好，借的账还没还完，没想到又要拆迁，咋也转不过这个弯儿。听到通知，80多岁的老母亲放声大哭，贾国安抱着头蹲在院里一言不发。不管镇长、镇党委书记怎么说，他就两个字：“不迁！”

就在这节骨眼儿上，贾国安的哥哥去世了。逝者生前与时任叶县南水北调指挥部办公室主任的夏保民是多年好友，夏保民义不容辞，丧事他一手操办。这份亲情让贾国安非常感动，事后，他问夏保民：“我不搬有啥门儿没有？”夏保民实话实说：“南水北调一千多公里，是利民利民的大工程，有啥困难咱想办法解决，家是一定要搬的。”贾国安说：“我们全家都指着收购废品过日子，总不能断了俺的生意吧？要迁，我还要门面房。现在房价涨了，一平方米750元都不够。得让我把房子重新盖起来吧？”贾国安的难处，夏保民看在眼里，急在心里，为了妥善处理好，他跑到武汉向上级部门反映，争取政策支持。经过现场察看，地下有圈梁，确实是框架结构，上级同意一半按砖混、一半按框架补偿了10多万元。根据经营规模，按特殊商户停产一年，再增加一部分补贴，最后赔偿了60万元。保安镇政府重新划出一块临路的宅基地，总算又把房子盖起来了。那天我们经过贾国安的新家，只见楼上楼下两层8间，人已安居。墙体未干，收购废品的生意已经重新开业了。

有史为证：北去不远的叶邑古城，建立于春秋时期，楚封沈诸梁于叶，号为叶公。沈诸梁因与孔子政见不同，得罪了孔门弟子，于是其编撰“叶公好龙”，讽刺沈诸梁，反倒使叶公之名盛传于天下。其实孔子和他的弟子们看见的“龙”，不过是沈诸梁手绘的水利工程图。彼时，身为文韬武略皆拔萃的重臣，沈诸梁受封治叶，镇守楚国北大门，曾号令拦存山水，修建东西二陵，浇灌万余亩农田以解民生之苦，可谓一项了不得的功绩。遥想2500年前，地广人稀，有拆迁也不会太频繁吧？我们在敬仰叶公的同时，不能不联想到当年百姓肩扛手推的艰辛，这就是众志成城的关键吧。往事越千年，且不说神仙县令王乔飞凫的灵异，且不说苏东坡、黄庭坚、梅尧臣洛州一样的天才脚踪……那场彪炳青史的昆阳之战就发生在这里。28岁的刘秀就是在这片原野上纵横驰骋，以少胜多，歼灭了王莽的生力军，奠定了他的后汉帝业。岁月冲荡，鼓角声息，刘秀身影已杳然。唯有先贤们的高情和英雄人物的气概留下万古不磨的印痕，明秀着这一方山水人烟。眼前的这一渠清流苍苍而来茫茫北去，横亘于蓝天之下，清艳豪横无匹，开启了无愧于祖先和后人的又一代文明基业……不能不让人感叹——江山代代无穷矣，年年岁岁风景异！

眼见干渠绕山过河，一渠清碧出天外，人们饮水思源，永远都不能忘记，有多少无名百姓的手托起了这渠清碧，有多少基层干部的心不分昼夜牵系着这渠清碧。

郟县唐钧：一个古老又年轻的稀有瓷种

○温书功 宁建鹏

直径70多厘米的“唐犀涅槃挂盘”上，一只美丽的凤凰展翅欲飞；40多厘米高的一只“上山虎”，抬头望月，威风凛凛；一匹黑中透亮的骏马前蹄腾空，栩栩如生……一件件形态各异、窑变万彩的唐钧瓷，在灯光照射下，显得魅力无比。这是1月14日，笔者在位于郟县安良陶瓷产业园内的“中国唐钧名窑”中心看到的场景。

河南省高级工艺美术大师、河南省陶瓷艺术大师任继伟告诉笔者，“唐钧”就是“唐代钧瓷”。上世纪50年代以后，宋钧得以恢复与发展，而唐钧只是存于博物馆和专家学者的论著中。这是一个古老而又年轻的瓷界新宠，是一个曾辉煌一时而又被历史烟云遮掩魅力的国之瑰宝。

底蕴深厚

郟县位于伏牛山北部余脉向豫东平原过渡地带，这里拥有丰富的煤炭、陶土、铝矾土、紫砂陶土、高岭土等资源，为我们的祖先在此烧制钧瓷提供了不可缺少的原材料。据史料记载，唐代郟县周边窑窑众多，质量较高，陶瓷业十分兴盛。在郟县100多处古窑

址中，发现的唐代古窑址就有5处，总面积达10000多平方米。

1962年和1983年，故宫博物院研究员、中国古陶瓷研究会会长、国家文物鉴定委员会委员冯先铭曾两次来到郟县黄道、谒主沟古窑遗址考察，他根据在这里发现的碎片、窑具等实物研究测定，得出窑址系“唐钧窑”。古陶瓷专家陈万里也在他的《中国青瓷史略》中对郟县古窑址这样描述：“民国时曾经发掘过，从所发掘出的碎片可以认定为唐钧窑……”

据中国工艺美术大师、唐钧烧制技艺代表性传承人李俊峰介绍，郟县黄道窑在古陶瓷学术专著中并没有受到足够的关注。直至2006年，古陶瓷大家叶哲民先生在其编写的《中国陶瓷史》一书中首次公布了一个湮没千年的唐代黄道窑的品种，从此黄道窑才引起陶瓷学者的广泛关注。

任继伟告诉笔者，在2004年全国陶瓷学术研讨会上，他见到了生于郟县安良镇曹沟村、曾为解放后恢复五大名窑做出突出贡献的著名陶瓷学家李国楨。李老告诉他，在陶瓷界，人们都知道宋钧，而不知道唐钧，然宋钧是

由唐钧发展来的，唐钧是窑变艺术的源头，为北宋的钧瓷盛世提供了动力。

厚积薄发

为了恢复唐钧烧成工艺，任继伟专门制作了一个0.5立方米的实验窑炉，组建了一支以他为核心的科研团队，对恢复唐钧烧制技艺进行反复实验，最终于2012年底成功恢复了唐钧的烧制工艺。他所烧制的《黑唐钧茶具》《唐钧壶》《唐尊》等数十件作品在全国、全省陶瓷艺术大赛中多次获金奖和银奖。

据了解，李俊峰少年时代就开始学习拉坯、修坯等钧瓷生产工艺。他说，唐钧传统烧制工艺分柴烧和煤烧两种，包括选料、配料、拉坯、成型、修坯、干燥、施釉、烧成等几十道工序。要经过低温蒸发、中温氧化分解、高温焙烧和停火冷却等流程，才能形成胎质坚硬、釉色独特、窑变万彩的效果。如今，他的作品《清明上河图》（窑变效果）成了传奇钧窑的镇馆之宝。《基业永固》《一统天下》等获得了国家产品外观专利，《白雪公主赏盘》《天球瓶》等数十件作品在省级以上大赛中获

奖。2013年，他被市文广新局授予“唐钧烧制技艺代表性传承人”。

助“钧”发展

2014年11月24日，郟县唐钧接受了中国工艺美术行业协会有关专家、学者的大检阅。2014年12月15日，中国工艺美术协会下发了关于授予郟县中国工艺美术行业特色区域荣誉称号的专题文件，决定授予郟县为“中国唐钧基地”，成为目前全国唯一一个荣获此项荣誉的区域。

近年来，郟县以建设文化强县、促进文化与经济交融协调发展为目标，积极探索加快唐钧产业发展的路子，成立了唐钧产业发展领导小组，建立健全了唐钧产业发展联席会议制度，在融资、用地等方面出台了一系列扶持唐钧产业发展的措施。同时，为充分挖掘唐钧产业文化内涵，扩大“中国唐钧基地”影响力，郟县不断加大唐钧品牌宣传力度，积极鼓励和组织唐钧企业参加各类陶瓷艺术展览、大赛，引导唐钧企业积极开发适应当代需要的新技术、新工艺，使郟县唐钧真正成为文化名牌、企业品牌。

平顶山市人民政府关于公布平顶山市市区土地级别与基准地价更新成果的通知

新华、卫东、湛河区人民政府，市人民政府有关部门：

为充分发挥地价调控作用，促进城镇土地资源的优化配置和合理利用，更好地服务经济社会建设，根据《中华人民共和国城市房地产管理法》、《国务院关于加强国有土地资产管理的通知》（国发[2001]15号）、《国土资源部关于整顿和规范土地市场秩序的通知》（国土资发[2001]174号）和《河南省国土资源厅办公室关于开展城镇土地级别与基准地价更新调整工作的通知》（豫国土资办发[2012]44号）的要求，我市确定了市区新一轮的土地级

别和基准地价。现将新的《平顶山市市区土地基准地价表》予以公布实施。《平顶山市人民政府关于公布平顶山市市区（含新城区）土地级别与基准地价更新成果的通知》（平政[2009]41号）同时废止。该通知自发布之日起执行。附件：平顶山市市区土地基准地价表

2015年1月21日

平顶山市市区土地基准地价表

类型	商服用地	住宅用地	工矿仓储用地	公共管理与公共服务用地(50年)	公共管理与公共服务用地(40年)	特殊用地	交通用地	水域及水利设施用地	国有划拨土地
单位	元/m ²								
一级	4500	3400	650	950	1550	780	1070	580	760
二级	3650	2800	470	735	1080	590	750	410	630
三级	2900	2270	355	580	850	460	550	310	520
四级	2250	1800	300	475	680	390	430	430	360
五级	1670	1370		420	550				300
六级	1150	970							

通知

穆可军、高淑丽、张国强、吴明威、王伟伟同志，自登报之日起15日内到单位报到，逾期不到者，按公司有关规定处理。

河南省曙光印务有限公司

2015年1月21日

声明

近日，有人持平顶山市平煤神马集团林凯棚户区改造项目施工图，以我公司委托的名义寻找施工总承包企业。

对此，我公司声明：一、我公司没有委托任何单位或个人代为招标。二、我公司提醒施工企业提高警惕，遇有类似可疑信息，请直接向我公司求证。严防上当，并及时向公安机关报案，谨防诈骗。三、联系电话：0375-3668396。特此声明

河南林凯置业有限公司

2015年1月21日

招聘发行员

因报纸发行需要，平顶山日报社发行部面向社会招聘发行员。条件如下：

- 1.身心健康，品行端正，吃苦耐劳，热爱发行事业。
- 2.年龄在20岁至45岁之间，男女不限。

报名地址：平顶山日报社发行部
电话：15836901599 4965269

招租

鹰城广场附近门面房

建设路鹰城广场附近临街门面房招租，位置优越，设施齐全。
A.两层小楼，上下各110平方米，大框架、精装修。
B.一楼门面房，面积230平方米（可拆分租赁），有中央空调。
适合金融、地产、高端品牌专卖等公司租用。
联系电话：高经理 13603906211 谢经理 18837576789